

齐鲁晚报 2012.4.25 星期三

编辑:秦国玲 组版:曹庆丽

# 潍坊市获省青少年科技创新大赛团体第一名

本报4月24日讯(记者 秦国玲)4月20-22日,第27届山东省青少年科技创新大赛在滕州举行。本次大赛由山东省科学技术协会、山东省教育厅、山东省科技厅、山东省发改委、山东省体育局、共青团山东省委、山东省妇联、山东省关工委办公室等八部门联合主办。潍坊市在比赛中取得优异成绩,荣获团体成绩第一名。

本届创新大赛全省17地市共收到作品1189项,经过评委会

的评审展示、技能测试、素质测试和专家问辩的环节,潍坊市118件参赛作品全部获奖。学生创新成果项目,我市有52个项目获奖,其中一等奖14件,占全省的17.94%,报全国大赛作品数3件,占全省上报总数的17.64%。少年儿童科技幻想绘画,潍坊有30件作品获奖,其中一等奖10件,占全省的15.15%,报全国大赛作品数5件,占全省上报总数的16.67%。优秀科技实践活动,

我市有19项活动获奖,其中一等奖9项,占全省的27.27%,报全国大赛作品数4件,占全省上报总数的40%。优秀科技辅导员创新成果、创新论文,潍坊17个项目获奖,其中一等奖6项,占全省的8.33%,报全国大赛作品数1件,占全省上报总数的5%。全省共上报全国青少年科技创新大赛作品76件,潍坊有13件作品被推荐参加比赛,占全省总数的17.11%。此次比赛,潍坊参赛作品全部获奖,各项

比赛成绩优异,团体总成绩位居全省第一名。

青少年科技创新大赛自1982年起开始已成功举办27届,现成为潍坊中小学各类科技活动优秀集中展示的平台。近年来,潍坊坚持竞赛和普及并举,大力开展中小学生科技创新普及教育工作,参赛作品的质量和水平显著提升,广大青少年学科技、用科技的积极性

教育在线

工作室

来稿致电:15965023866

投稿邮箱:jiaoyuzaxianqilw@163.com



逐年提高。科普普及率由2005年的17%提升到2011年的45%,2012年预计达到90%,今年将新增科学家进校园大手拉小手行动、科普大篷车下乡镇、流动科技馆进校园、网上科技节等科普系列活动,有力地推动全市中小学科技创新教育由“竞赛型”向“普及型”的转变,打造潍坊素质教育新亮点。

## 家长走进课堂 构建家园共育桥梁

圣荣小学二年级一班的曲海琳妈妈为孩子们上了一堂别开生面的手语操课。开放办学是圣荣小学的一大特色,家长利用自身职业优势,有的组织学生走出校园,有的亲自执教,为平日一成不变的教学模式注入了新鲜的活力,使原本单一的课堂教学变得异彩纷呈,孩子们热切的期待着更多有趣的课型走进课堂。

本报记者 秦国玲 摄



## 作文秀

## 天才出于勤奋

爱因斯坦曾经说过:“天才是百分之一的灵感加百分之九十九的汗水。”天才之所以能成为人人仰慕的人才,与他本身天资的关系是微乎其微的,更多的是他后天的努力与勤奋。因为他付出了比别人更多的汗水,所以他成为了人们眼中的天才——天才出于勤奋。

唯有勤奋,才能战胜困难。梅兰芳年轻的时候去拜师学艺,师傅说他生着一双死鱼眼睛,灰暗、呆滞,根本不是学戏的材料,拒不收留。天资的欠缺没有使他灰心,反而促使他更

加勤奋。他喂鸽子,每天仰望天空,双眼紧跟着飞翔的鸽子,穷追不舍;它养金鱼,每天俯视水底,双眼紧跟着遨游的金鱼,寻踪觅影。后来,梅兰芳的眼睛变得如一汪清澈的秋水,闪闪生辉,脉脉含情,终于成了著名的京剧大师。华罗庚教授说过:“勤能补拙是良训,一份耕耘一份才。”要想成功,唯有勤奋。

唯有勤奋,才能出类拔萃。老革命家董必武喜欢书法,在繁忙的工作之余,勤于练字。他晚年的時候到户外活动总是拿着一根拐杖,走累了坐

下来休息的时候,就以手杖当笔,在地上练习写字。如果坐得高,干脆把手杖像握笔一样握着,在空中写划,以手杖锻炼握笔、运笔的腕力。董老的刻苦勤奋使他的书法秀美、挺拔,人称“董体”。“只要功夫深,铁杵磨成针”,只有勤奋刻苦,不懈的努力,曾能脱颖而出,成为强者。

世上无难事,只怕有心人。每个有卓越成就的人一定付出了常人难以想象的努力,也只有付出努力才能超越自我,走向成功。

潍坊学大教育指导老师 张玉玉

## 让自己奔跑起来

一天之中我们会经历很多事情,一天之中你可能做了很多事情,可是,总有几件事情没做完。

这个世界流行的是强者和超人,他们想做的事情,能够以不可思议的速度实现,所以,大概没有因为慢条斯理留下的遗憾。而我们呢?也许比尔·盖茨能做的,我们永远做不到。因为我们是平凡的人,可是,平凡人自有伟大之处——

广州一个九岁的小女孩,身患白血病,在她生命中最后一个除夕夜,坐火车到杭州看雪,当晚去,当晚回;“暴走妈妈”年过半百,执意割肝救子,历

时七个月风雨无阻与死神赛跑;无论天灾还是人祸,灾难发生,武警战士第一个赶到,医护人员第一个赶到,救援物资第一个赶到——爱是纯的,心是诚的,奔跑是真实的。

你以为你看到了整个世界,其实只是冰山一角。只有让自己奔跑起来,才能看到更远的风景。

篮球场上,投进球的冲锋陷阵一定最累,又总是第一个返防;科学家们发现海底也有淡水,积极呼吁保护海洋,防治水质污染;中国参加了哥本哈根气候大会,国人立即行动起来,节能减排,过低碳生活——发展体育强

国,解决水危机,阻止全球变暖,我们以中国创造的“深圳速度”前进。

我们首先都是平凡的人,但有些事强者和超人做到了,我们一样可以做到:假如你发觉坏习惯导致了恶果,马上改变它,给自己一个新起点;假如你看到在黑暗中挣扎的人,把手伸向他,给对方一个春天。想到了,立即去做,人类才知道火星上有什么;做到了,寻求更高,中国才成为新时代科技强国。年轻的朋友们,生命有限,知识无涯,让我们奔跑起来,在有限的空间里争取更大的人生容积。

潍坊学大教育指导老师 张玉玉

## ◎县域纵横

### 昌乐县高崖库区教管办: 创新教研模式 提升教学质量

高崖库区教管办立足实际,着眼未来,对全区小学进行了整合改革,构建了由各校教导主任任组长,骨干教师任副组长的中心教研组的教研新模式,引领全区小学教师迈入了业务研究,提高教学质量的新轨道,收到了事半功倍的效果,成为高崖库区教育的一大亮点。

高崖库区教管办所辖的四所小学,因学校规模小、教研活动徒有虚名,加之教师老龄化严重、教育观点落后、教学方式陈旧,适应新课程教学能力差,严重影响了学生的知识接受能力和水平,阻碍了学生全面健康发展,导致学校间教学质量差距进一步拉大,为扭转这一局面,使全区教育健康的发展,库区教管办审时度势,果决地对原各学校教研组进行了整合撤并,成立中心教研组。各中心教研组在教管办业务主任的具体领导下,扎实开展了区域教研:教师培训、讲课比赛、集体备课研讨、“样板课”推介会等,激发了所有教师参与教学研究的积极性。一个以中心教研组为龙头,人人参与教研,全面提升课堂教学质量的良好局面已在高崖库区基本形成。

张梅录 张立国

### 青州新建 18处公办园

本报4月24日讯(记者 秦国玲)24日,记者从青州市教育局获悉,2012年计划新建公办幼儿园18处,改扩建公办幼儿园88处,提前完成2013年幼儿园建设任务。

青州市推进镇街道中心幼儿园标准化建设和普惠性标准化幼儿园达标工程。为此,该市建立了学前教育发展专项考核评价机制。建立了学前教育专项督导评估制度,定期对学前教育事业重点、难点问题进行督导评估,把发展学前教育特别是普惠性公办幼儿园建设纳入政府科学发展综合考核的重要内容,将督导评估结果纳入对当地政府考核内容,并向社会公示,并提高了项目所占比例。

为争取各方面的资金支持,青州加强多元化资金投入,实行政府主导下的多方资源整合,建立镇街道政府投入、社区村集体经济支持、社会力量参与的投入机制,积极动员全社会关心、支持发展学前教育,不断加快幼儿园建设步伐。

